
СТАНОВИЩЕ 

От проф. д-р арх. инж. Пеньо Досев Столаров, 

професионално направление 5.7 Архитектура, строителство и геодезия, 

Департамент „Архитектура“, Нов български университет 

по материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академична 

длъжност „доцент“ по професионално направление: 5.7 Архитектура, 

строителство и геодезия, обявен в Държавен вестник, бр. 59/11.07.2023 г., с 

кандидат гл. ас. д-р арх. Гергана Наскова Стефанова , щатен преподавател към 

Департамент „Архитектура“ 

в Нов български университет 

 

 
І.  Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и 

изискванията на Нов български университет 

Представените от гл. ас. арх. Гергана Стефанова публикации: монография на 

тема: „Архитектура и светлина. Съвременни тенденции“, статии в редактирани 

колективни сборници и доклади от специализирани научни конференции, както и 

авторски проекти за жилищни сгради и интериори, надхвърлят минималните 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално 

направление 5.7. Архитектура, строителство и геодезия, заложени в ППЗРАСРБ и 

изискванията на Нов български университет, което е видно в приложената от 

кандидата справка.  

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

В конкурса за академичната длъжност „доцент“ гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова 

представя научна продукция след получаване на академична длъжност „главен 

асистент“: монография (хабилитационен труд) „Светлина и архитектура“  – 1 бр.; 

16 публикации, от тях 13 са в рецензирани научни издания; Научни доклади от 

конференции – 2 бр.  

● Научни и научно-приложни приноси  



Монографичният труд „Светлина и архитектура“ по своите научни, приложни и 

образователни приноси на гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова е основният в 

представените материали.  Трудът е посветен на актуална тема - тази за естетиката 

и въздействието на архитектурата постигнато чрез светлина. Архитектурата в 

монографията е изследвана като изкуство и като пространство, което трябва да 

създава една среда за обитаване не само функционална, но и създаваща 

„вълнуващи преживявания“ за обитателите ѝ. Значимостта на монографията е в 

изследването на светлината, естествена и изкуствена, като основен фактор при 

създаването на архитектурни обекти, които не са само строителство, а с 

въздействието си се превръщат в изкуство. Приложният принос е в изследването на 

значението на светлината в различните функционални типове сгради  - промишлени, 

жилищни, обществени с основните изисквания за осветление, които един архитект 

трябва да познава. 

 

● Творческа проектантска дейност 

 

От предоставената справка и автобиографичните данни става ясно, че арх. 

Гергана Стефанова има богата проектантска практика, с реализации в сферата на 

интериорния дизайн,  обществените и  жилищните сгради. Представени са 

материали за пет архитектурни проекта, илюстрирани със снимки и компютърни 

визуализации: преустройство и обзавеждане на учебен център на РВД – София, 

две еднофамилни жилищни сгради (в гр. Правец и с. Осоица), преустройство и 

интериор на офис на фирма „Дино“ в София, интериори и преустройства на  

апартамент в Женева и подпокривно пространство в Париж (реализирани). 

● Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески 

проекти и приложение на получените резултати в практиката 

 

Гл. ас. арх. Гергана Стефанова печели конкурс на Френския институт София (през 

2018 г.)  за специализация със стипендия на Френското правителство в Ecole 

Camondo, Париж  - „Sejour scientifique haute niveau“, а проектите за учебен център 

на РВД и адвокатска кантора са отличени с първа награда на САБ  (Съюз на 



архитектите в България) в раздел "Продуктов дизайн" на Второ биенале по 

дизайн, София, СБХ галерия "Шипка" 6.  

● Цитиране от други автори 

В тази област гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова има общо 83 т. – цитирания в 

монографии и колективни томове с научно рецензиране 15 т., както и в  

нереферирани списания с научно рецензиране - 8 т., а също така и рецензии за 

реализирани авторски продукти в специализирани издания в областта на 

архитектурата или дизайна – 60 т.  

ІII. Учебна и преподавателска дейност  

В предоставените материали за конкурса се вижда, че гл. ас. д-р арх. Г. Стефанова 

има активна учебна и преподавателска дейност: участие в научни конференции, 

международни и национални образователни програми, публични лекции изнасяни у 

нас и в чуждестранни университети. 

Арх. Гергана Стефанова участва при създаване и актуализиране на голям брой 

курсове в учебната магистърска програма на департамент „Архитектура“, 

департамент „Дизайн“ и в магистърската програма „Продуктов дизайн за интериора“. 

Авторските лекции и материали за водените курсове са представени в системата на 

университета „Moodle“ и се актуализират постоянно от арх. Стефанова. 

 

● Участие в международни и национални образователни програми, 

научни конференции 

 

Арх. Стефанова активно участва в организирането и провеждането на Национални 

научни семинари (НКО национален комитет по осветление Lighting - 2016 г.) и научни 

конференции на НБУ (100 години Bauhaus – 2019 г.), УАСГ (конференция 100 г. от 

рождението на проф. М. Писарски 2022) и Група „Цвят“ (2017, 2018, 2019, 2021 г.). 

Съорганизатор е съвместно с д-р Радостина Кръстанова от департамент 

"Политически науки" на международна научна конференция "Villes en transformation " 

10.2018, НБУ.  



Арх. Гергана Стефанова изнася публични лекции в областта за осветлението в 

архитектурата от името на НБУ, както в България така и в чужбина (2015, 2017 г.).  

Гл. ас. арх. Стефанова участва в международна научноизследователска и 

образователна програма "Изкуство и жизнена среда" на група „Цвят“ ( 2013 – 2021). 

● Работа със студенти и докторанти 

Арх. Гергана Стефанова е ръководител  на студенти участвали в 

международни конкурси: 

● Международен конкурс „International VELUX Award 2020  for students of 

architecture“ -  ръководител на Мила Минковска и Делян Бонев;  

● Международен конкурс за студенти по архитектура "Сент Гобен" 2022  

с тема: „Студентски общежития във Варшава, Полша“, ръководител на 

Славка Илиева - първа награда на национално ниво и представяне на 

проекта във Варшава (09 -13.06.2022). 

Гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова е ръководител е на 14 успешно защитили 

дипломанти-магистри и е рецензент на 20 дипломни проекта за магистри и ментор 

на 16 студента в рамките на студентски практики проект на МОН в периода 2017 - 

2019 г. Средната оценка от анкетите за удовлетвореност на студентите от курс и 

преподавател за гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова е 4,62 (2021 г.) (при изискване 

оценката да бъде над  4,00). 

● IV. Административна и обществена дейност  

Арх. Гергана Стефанова е един от основателите на програма „Архитектура“ в НБУ 

и програмен директор на деп. "Архитектура“, от 2007 г. до 2014 г. 

● Член е на библиотечния съвет към Библиотеката на НБУ от 12.01.2021   

● Участва в комисия по акредитация на студенти от 2007 до 2018 г. 

● арх. Стефанова е член на Камарата на архитектите в България (КАБ) и 

има пълна проектантска правоспособност. Членува и в Съюза на 

архитектите в България (САБ). Удостоена е с награда на Съюза на 

архитектите в България - сребърна значка за активна творческа 

дейност.  



V. Лични впечатления от кандидата 

Бих искал да подчертая впечатляващата последователност, с която нашият колега 

гл. ас. арх. Гергана Стефанова работи години наред по проблемите на светлината 

и цветът в архитектурата. Арх. Гергана Стефанова подхожда към проектантската и 

научна работа с дълбока чувствителност, компетентност и ерудираност. И в двете 

области – проектантска и преподавателска проявява добър вкус и 

професионализъм. Текстът на монографията, основният хабилитационен труд, е 

увлекателен за четене, с богат илюстративен материал и подробна библиографска 

справка.  

VІ. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на 
кандидата  

Познавайки работата на гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова в научната и 

проектантска област на архитектурата, бих препоръчал и в бъдеще тя да 

продължи изследванията си относно значението на светлината при създаване на 

архитектурни обекти като тези изследвания биха могли да прераснат в създаване 

на учебни курсове в програма Архитектура, както и в други програми свързани с 

темата в НБУ. 

● Заключение  

Предвид гореизложените впечатления от проектантските, научни и лични качества 

на кандидата, както и представените материали – монография, публикации, 

цитирания и проекти, предлагам гл. ас. д-р арх. Гергана Стефанова да бъде 

допусната за избор от уважаемия Академичен съвет на НБУ за заемане на 

академичната длъжност „доцент”, в професионално направление 5.7 Архитектура, 

строителство и геодезия, научна специалност „Архитектура на сградите". 

 

 

20.11.2023     проф. д-р арх. инж. Пеньо Столаров 

 



 


